

# ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 186 (10142)

Пятница, 22 ноября 1985 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 3 коп.

## УСКОРЯТЬ ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Развернув соревнование в честь XXVII съезда партии, досрочно, в августе текущего года, выполнил директивный план по выпуску минеральных удобрений коллектив химического завода. Выпуск продукции и производительность труда за одиннадцатую пятилетку возросли более чем в три раза. Большую роль в достижении этого трудового успеха сыграло техническое перевооружение, которое коснулось буквально каждого цеха, каждого производственного участка. Из убыточного предприятия стало прибыльным.

Сейчас его коллектив ведет активную подготовку к XII пятилетке. Серьезные задачи поставил он перед собой, поддерживая одобренную ЦК КПСС инициативу Волжского объединения «АвтоВАЗ» по ускорению научно-технического прогресса. В повышенных социалистических обязательствах коллектив наметил из выделенных капитальных вложений двенадцатой пятилетки направить на реконструкцию и техническое перевооружение более 80 процентов, осуществив освоение хозяйственным способом строительства, что обеспечит увеличение объема выпускаемой в течение пятилетки продукции более чем в два раза. На основе внедрения средств механизации и автоматизации производства, бригадных форм организации труда, аттестации и рационализации рабочих мест решено увеличить выпуск продукции без роста численности работающих.

Инициативу автовазовцев поддержали трудящиеся объединения «Балаковорезинотехника», завода им. Дзержинского.

Сейчас на предприятиях и в организациях города идет разработка годовых и пятилетних планов, социалистических обязательств и встречных планов на будущий год. Надо всюду поставить дело так, чтобы в ходе этой работы были учтены все резервы, связанные с дальнейшим ростом технического уровня производства. Необходимо, чтобы в соответствии с требованиями, высказанными на июньском совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса, в них нашло отражение широкое развитие механизации и автоматизации производства, внедрение нового оборудования и прогрессивной оснастки, робототехники, ресурсосберегающих технологий и дальнейшая реконструкция действующих производств.

Предприятия нашего города все интенсивней пополняются современной техникой. Только за годы нынешней пятилетки было внедрено 607 единиц нового оборудования, 792 единицы прогрессивной оснастки, внедрено сорок станков с программным управлением и пять обрабатывающих центров, одиннадцать роботов-манипуляторов, введены в действие девять новых ЭВМ. Но далеко не везде от этого получена полная отдача.

Как отмечалось в постановлении бюро горкома партии, рассмотревшем в сентябре работу партийной организации и хозяйственного руководства завода им. Дзержинского по повышению технического уровня производства и качества продукции, здесь еще медленно осуществляется переход к интенсификации производства, не приведены в действие все резервы повышения эффективности производства и качества продукции. При росте основных фондов за четыре года пятилетки в 2,3 раза объем производства увеличился только в полтора раза, фондоотдача имеет тенденцию к снижению. В ходе технического перевооружения основная часть новых станков идет не на замену морально и физически устаревших, а на увеличение общего парка. Такое же положение можно встретить и на других предприятиях города.

Бывает и так, что в борьбе за совершенствование производства и высокую отдачу труда активно участвуют лишь работники основных цехов, а до вспомогательных, подсобных участков дело не доходит. Не случайно на таких участках преобладает ручной труд. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям следует взять их под свой контроль и способствовать механизации труда на всех участках производства.

Не менее важно, чтобы в ускорении научно-технического прогресса энергичней участвовали все специалисты, чтобы каждый из них стремился к более эффективному использованию машин, станков, оборудования.

«Наши кадры должны понять жизненную необходимость переориентации каждого предприятия, каждой отрасли, всего народного хозяйства на интенсивный путь развития», — сказал М. С. Горбачев в докладе на июньском совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса.

Заботой каждой партийной организации должно стать ускорение научно-технического прогресса — главного рычага повышения эффективности производства, как определено в программе новой редакции Программы КПСС.

ТРЕТИЙ ГОД работает в троллейбусном управлении водителем первого класса комсомолка А. Кузнецова.

В кабине, рядом с рабочим местом, висит вымпел: «Победителю конкурса профессионального мастерства». Она победительница конкурса мастерства, прошедшего в депо, а также участница Всесоюзного конкурса мастерства водителей, проходившего в городе Калинин, где она заняла призовое место.

Анна постоянно выполняет сменные задания на 118—120 процентов, борется за звание «Ударник коммунистического труда».

НА СНИМКЕ: А. Кузнецова.

Фото В. Трипольского

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



## В БОРЬБЕ ЗА ПЕРВЕНСТВО

Третий месяц коллектив ремонтно-электромеханического завода Саратовгэсстрой изготавливает металлоконструкции и нестандартное оборудование по рабочему календарю двенадцатой пятилетки. Выполняя в начале сентября директивный пятилетний план в объеме около 15 миллионов рублей, заводчане приняли в честь XXVII съезда партии дополнительное обязательство: до конца года изготовить продукции еще на 1018 тысяч рублей.

Свое обещание они подтверждают ударными делами на каждом рабочем месте. Об этом

красноречиво говорит еще одна трудовая победа. В самый канун 68-й годовщины Великого Октября коллектив завода рапортовал о выполнении оперативно-го пятилетнего задания в объеме более 15400 тысяч рублей.

Эти успехи достигнуты в основном за счет роста производительности труда, который составил за пятилетку 141 процент. Повышению эффективности работы, несомненно, способствует правильно организованное, действенное социалистическое соревнование между промышленными предприятиями Саратовгэсстрой, а также между цехами, участ-

ками, бригадами. Вот конкретный пример. На протяжении четвертого квартала 1983 года, всего прошлого года, а также второго и третьего кварталов нынешнего года коллектив завода занимает призовые места в трудовом соперничестве с промышленными предприятиями Саратовгэсстрой.

А вот в соревновании заводских бригад постоянных лидеров нет. Это еще раз подтверждает тот факт, что каждая бригада ревностно следит за успехами соседей и старается не только встать на уровень с передовиками, а обогнать их. Отличных успехов добиваются, например, бригады А. А. Лебедева, А. И. Дзюбана, С. И. Солодова, А. Г. Прахова и другие.

Н. ПЕСТОВ,  
наш внештатный корреспондент.

## ПО ЛИЧНОМУ ПЛАНУ

Активную роль в организации социалистического соревнования инженерно-технических работников на производстве вискозной текстильной нити объединения «Химволокно» играют личные творческие планы специалистов. В них заключены социалистические обязательства инженерно-технических работников по повышению эффективности производства и качества продукции, определен творческий вклад в рационализацию технологического процесса или рабочих мест, намечены мероприятия по работе с кадрами и другие.

Профсоюзные активисты производства, считая личные творческие планы специалистов одним из эффективных средств активизации их деятельности по совершенствованию технологического процесса и ускорению научно-технического прогресса, систематически контролируют их выполнение и ежеквартально подводят итоги социалистического соревнования между инженерно-техническими работниками.

По итогам третьего квартала года первенство в соревновании на производстве завоевала старший мастер отделочно-сушильного цеха Н. Е. Кочетова. Успех Надежды Егоровны не слу-

чален. Смена № 2, которой она руководит, является одной из лучших в цехе, в течение ряда лет здесь работает слаженный коллектив, в котором нет текучести кадров.

Успешно выполняются им все основные плановые показатели, 99,6 процента составляет выдерживание технологических параметров.

Очень лестную характеристику Н. Е. Кочетовой дала технолог цеха Л. Д. Бычкова. В этих словах — отличное подтверждение добросовестной трудовой деятельности человека, которого в цехе называют уже ветераном. В объединение Надежда Егоровна пришла в 1973 году сразу же после окончания профтехучилища. Вначале работала аппаратчицей на кордных производствах, а в предпусковые для цеха

дни приступила к работе на производстве вискозной текстильной нити. Начинала аппаратчицей сушилки, потом была аппаратчицей отжима, освоила смежные профессии. Работу успешно совмещала с учебой в техникуме, после окончания которого стала начальником смены.

Как лучшие черты ее характера отмечают серьезность, ответственность, с которыми она относится к делу, умение ладить с людьми и направлять их на достижение хороших результатов.

Выполняя свой личный творческий план, Надежда Егоровна подала в этом году два рационализаторских предложения, направленных на улучшение условий труда. Дважды в этом году — в первом и третьем кварталах — Н. Е. Кочетова удостоивалась первенства в соревновании инженерно-технических работников цеха по личным творческим планам повышения эффективности труда.

Г. ПЕТРОВА.

### Сегодня в НОМЕРЕ

© «В интересах каждого человека» — о создании в Балакове городской организации Всесоюзного доброволь-

ного общества борьбы за трезвость — вторая страница.

© «К делу — творчески» — статья о рационализаторе Г. Кочетове — третья страница.

© Реформа и школа — «Воспитываем увлечением» — четвертая страница.

# В интересах каждого человека

В Балакове создана городская организация Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость

В большом зале Дворца культуры химиков состоялась учредительная конференция городской организации Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость. Вступительным словом конференцию открыл член совета областной организации, председатель исполкома городского Совета народных депутатов В. Ф. Салтанов. С докладом о воспитании нового человека, эффективном использовании материальных и духовных возможностей социалистического общества для всестороннего развития личности выступил заведующий поликлиникой № 1 В. И. Балашов. Состоялся широкий обмен мнениями о том, что сделано и что необходимо предпринять, чтобы полностью исключить пьянство и алкоголизм — это социальное зло из жизни общества.

Председателем правления городской организации добровольного общества борьбы за трезвость избран В. И. Балашов, секретарем — Н. Н. Коробейникова.

Ниже публикуется отчет о конференции.

## СИЛОЙ УБЕЖДЕНИЯ

Коммунистическая партия целенаправленно и планомерно проводит широкую, разностороннюю работу по формированию идейно убежденной, гармонично развитой личности. В современных условиях, когда все полнее раскрываются созидательные силы социалистического строя, преимущества советского образа жизни, особое значение приобретают строгое соблюдение принципов морали, преодоление вредных пережитков и прежде всего пьянства.

Проблема пьянства и алкоголизма за последнее время обострилась, на что указано в известных постановлениях ЦК КПСС. Меры, принятые партией и правительством в нынешнем году, стали действительным и последовательным продолжением начатой в предыдущие годы работы. Решать задачи по ускорению научно-технического прогресса, укреплению дисциплины — единственно приемлемый и достойный образ жизни человека, строящего коммунизм.

Цель создаваемого общества борьбы за трезвость, — отметил В. И. Балашов, — объединить в своих рядах всех истинных энтузиастов, всех сторонников полного искоренения употребления спиртных напитков. Вклад людей, объединивших свое стремление противостоять «зеленому змию», должен быть очень весомым. Это и личный пример для той части населения, особенно молодежи, которая еще не определила своего отношения к употреблению алкоголя; и разъяснительная работа среди людей, которые уверены во всеобщности спиртного и безнаказанности злоупотребляющих им; и организаторская работа по созданию условий для содержательного досуга трудящихся.

В нашем городе уже есть положительный опыт. Это 38 клубов по интересам и любительских объединений, таких, как «Кому за 30», «Молодая семья», «Почемучка», «Подружка», «За чашкой чая».

Эффективно используется физическая культура и спорт в организации полезного досуга работников объединения «Химволокно», где две трети работающих активно участвуют в физкультурном движении.

Вместе с тем многое еще не используется так, как требуется. Клубы по интересам созданы в основном при дворцах культуры, и совсем их нет у педагогов, медиков, работников торговли и сферы обслуживания. Потому-то и остается для некоторой части населения самый простой и быстро разрешимый путь для того, чтобы «убить» свободное время — магазин и философские рассуждения о пользе винных паров.

Укрепление порядка и дисциплины, создание атмосферы непримиримости к любым проявлениям нарушений норм коммунистической морали, в частности, к пьянству, — одно из важных направлений организаторской и воспитательной работы партийного комитета Саратовгэстроя, отметила заместитель секретаря парткома стройки Р. Ф. Вострова.

Усилия партийной и общественных организаций дают определенные положительные результаты. В нынешнем году количество различных нарушений дисциплины, прогулов и потерь рабочего времени снизилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

На заседании парткома утвержден состав координационного совета культурно-спортивного комплекса, выработаны мероприятия по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений».

«Трезвость — норма жизни» — такова тема единого полдня, состоявшегося в трудовых коллективах подразделений, участника которого стали более пяти тысяч строителей и монтажников. Активные участники коллективных выездов лекторов на стройплощадку АЭС — начальник отделения городского отдела внутренних дел В. Г. Сергеева, помощник прокурора В. В. Бобрышева, главврач диспансера Л. В. Суверина и др.

В последнее время в целях усиления пропагандистской работы пересмотрена тематика лекций, обновлено их содержание.

## НАЧАЛО ПОЛОЖЕНО

— Сегодня каждый мой товарищ по труду прекрасно понимает, — говорила с трибуны конференции бригадир заточников завода имени Дзержинского А. П. Чебакова, — что пьянка на производстве и в быту совершенно несовместимы с ускорением социально-экономического прогресса страны. Алкоголизм — это не только тяжелый недуг, но и моральное падение личности, утрата чувства долга перед семьей. И чем глубже каждый из нас осознает вред пьянства, в том числе и в малых дозах, тем быстрее мы одолеем этого коварного врага. Не который опыт в этом плане уже имеется.

На заводе имени Дзержинского есть многие семьи, где царит полная трезвость. Оказывается, можно интересно прово-

дить торжество без алкогольных напитков. В нашем цехе спокойно вздохнули, когда из всех торговых точек микрорайона убрали винные отделы, что сразу же положительно отразилось на трудовой дисциплине.

Рабочие активно занимаются спортом и оздоровительной работой, поэтому не случайно мы, инструментальщики, постоянно занимаем призовые места в заводской спартакиаде.

Вместе с тем борьба с пьянством развернулась не в полную меру. Необходимо со всей строгостью применять предусмотренные законом меры к нарушителям. При этом каждый коммунист, руководитель должен подавать личный пример, создавая в трудовом коллективе обстановку нетерпимости к этому злу.

Законом установлена ответственность рабочих за распитие спиртных напитков и за появление на рабочем месте в пьяном виде, напомнил присутствующим зам начальника городского отдела внутренних дел В. П. Пономарев. Ответственны также должностные лица за распитие спиртных напитков с подчиненными и непринятие мер к отстранению от работы лиц, распивающих спиртные напитки или находящихся в состоянии опьянения.

К сожалению, использование этого законоположения зачастую формально. Практически не применяется ст. 3 Указа Президиума Верховного Совета РСФСР в коллективах пивкомбината, молокозавода, пассажирского автотранспортного предприятия и многих других предприятий, несмотря на то, что пьянство в этих организациях не снижается по сравнению с прошлым годом.

Общество борьбы за трезвость должно содействовать усилению общественного контроля за соблюдением законодательных актов по преодолению пьянства и в своем уставе четко определить в этом плане права и полномочия членов общества.

## РАДИ БУДУЩЕГО

Примеров крайне плохого воздействия пьянства и алкоголизма на детей можно привести много, а результат один: у ребят разрушения — самые губительные, отравления — самые тяжелые, темпы привыкания к алкоголю — самые быстрые.

Так начала свое выступление завуч средней школы № 20 Л. П. Пазина. Да и почему не погнаться к спиртному тому же Павлику Родионову, у которого пьют и мама и папа? Встал на безразличный путь Олег Полончук, папа которого утверждает: сейчас пьют все.

Школа как никакая другой общественный орган страдает от алкоголизма родителей и задача состоит в том, чтобы сделать трезвую жизнь для всех нормой. Во всех семьях, где есть дети, алкоголь должен быть безжалостно изгнан из обихода. На это

должны быть направлены усилия советов профилактики, а также активистов созданного общества борьбы за трезвость.

Важно создать нетерпимую обстановку и вокруг тех, кто склоняет несовершеннолетних к пьянству. Есть расхожее выражение, что от наложения штрафа на пьяниц страдают семьи. Но здесь наверное нужно думать о большем: от пьяни страдает целое общество!

И еще одна проблема. Необходимо очень серьезно отнестись к детному трудоустройству детей — ведь около 5 тысяч старшекласников два месяца слоняются без дела. Хорошо бы работу детских и подростковых клубов сделать более эффективной. Ради детей, ради будущего нашего народа надо вести решительную борьбу за трезвость.

Эту мысль развил в своем выступлении заведующий психиатрическим отделением Н. К. Задонцев. К пьянству приобщаются юноши и подростки родителями и родственниками в каждом четвертом случае. Из этого следует, что особое внимание надо обратить родителям и старшим товарищам на предотвращение случаев пьянства, алкоголизма, делая при этом основной упор на бытовое пьянство и на лиц, страдающих алкоголизмом первой стадии. Это состояние, когда еще можно разъяснить людям вред алкоголя и его последствия.

Здесь должны сыграть важную роль наркологические пункты. Их задача — выявлять таких лиц и проводить антиалкогольную пропаганду. Что касается выявленных лиц, то за ними должно быть постоянное динамическое наблюдение со стороны наркологических кабинетов.

Крайне важно открывать кабинеты антиалкогольной пропаганды, больше читать для их посетителей лекций. При этом должна быть организована настоящая аудитория с достаточным количеством слушателей, потому что иногда получается так, что слушают не слушающие, а пьющие не зовешь в аудиторию. К тому же мы знаем на производстве каждого — кто и сколько пьет.

## СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ — ПОЛЕЗНОМУ ОТДЫХУ

Социальных корней пьянства в нашем обществе нет, заявил слесарь объединения «Химволокно» В. Г. Кливиник, и мы

считаем, что создать атмосферу трезвости для нашей молодежи дело реальное. Молодое поколение требует особого внимания. Это будущее нашего общества.

Долг каждого комсомольца — показывать пример борьбы с пьянством. Каждый случай нарушения трудовой и общественной дисциплины в нетрезвом виде и связанного с ним недостойного поведения комсомольца должен становиться предметом строгого рассмотрения на комсомольских собраниях и заседаниях бюро ВЛКСМ.

К сожалению, не уменьшается число случаев попадания молодых людей в медвытрезвитель. Это еще раз говорит о слабой работе комитета комсомола по организации содержательного досуга молодежи в общественных и детских клубах. Необходимо, на наш взгляд, в кратчайший срок активизировать работу советских молодежных общественных организаций, наладить тесный контакт с воспитателями детских клубов. Ровко ведется пропаганда безалкогольного проведения массовых традиционных праздников, комсомольских свадеб, памятных семейных дат.

В общешитях пора менять старье, избитые формы работы с жильцами. В этой работе нужно прежде всего исходить из интересов молодежи.

Опыт прошлых лет показывает, отметил председатель профкома объединения «Балаковорезинотехника» А. С. Василенко, что организация массовых мероприятий привлекает трудящихся, позволяет более полно и правильно использовать свободное время, отвлекает от употребления спиртных напитков. В коллективе планируются и проводятся экскурсии выходного дня, выезды на рыбную ловлю, в лес и так далее. Мы широко используем спортивные залы подшефных школ, строим спортивные сооружения в жилых массивах.

Очень много значит позиция руководителя подразделения в этом вопросе. Если начальник цеха принимает активное участие в запланированных мероприятиях, то можно не сомневаться, что и члены коллектива с интересом отнесутся к лекции, спортивному соревнованию, к воскреснику или Дню здоровья.

Документы партии и правительства по усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом получили широкую поддержку среди рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

Участники учредительной конференции признали необходимым придать антиалкогольному движению массовый характер, вовлечь в его ряды как можно больше людей, обратив особое внимание на молодежь. Нужно сделать все необходимое, отмечается в принятом постановлении, чтобы добровольное общество борьбы за трезвость было действующей организацией, активно ведущей борьбу за советский образ жизни.



В колхозах и совхозах района вместе с сельскими труженниками рука об руку работают и посланцы городских предприятий и организаций. Так, в колхозе имени Карла Маркса много лет подряд активное участие на уборке урожая принимает рабочий завода имени Дзержинского В. С. Желтов. В нынешнюю уборочную страду Виктор Сергеевич намолотил на комбайне более 12 тысяч центнеров зерна.

За высокие показатели в социалистическом соревновании В. С. Желтов награжден райкомом КПСС, райисполкомом, райкомом профсоюза алой лентой «Лучший комбайнер жатвы 85».

На снимке: В. С. Желтов.

Фото Б. Воронкина.

## По следам наших выступлений

По фактам, изложенным в передовой статье «Предзимние заботы», опубликованной в газете «Огни коммунизма» 25 сентября 1985 года, секретарь партийного комитета объединения «Балаковорезинотехника» А. М. Гужин сообщает, что действительно, объединение имело место случаи невыполнения графика работ по подготовке зданий и сооружений к работе в осенне-зимний период.

Вопросы подготовки к работе предприятия в осенне-зимний период были рассмотрены на заседании парткома и дважды на заседании президиума профкома объединения.

Выступление газеты обсуждено на заседании оперативного штаба по подготовке к зиме.

В настоящее время из 46 мероприятий, включенных в план подготовки к работе в осенне-зимний период, выполнены 36, в стадии завершения находятся восемь мероприятий, одно не будет выполнено в этом году из-за отсутствия калориферов.

Отремонтировано 37200 квадратных метров кровли при плане 35 тысяч, заменено остекление на площади в 5100 квадратных метров при плане 5 тысяч. Продолжаются работы по монтажу стеклоблоков.

Службой главного энергетика в этом году выполнены работы по ремонту и замене сетей тепло- и водоснабжения на 210 тысяч рублей, затраченных в прошлом году.

Объединение получило паспорт готовности к работе в осенне-зимний период.

НА ВТОРОМ реакторном отделении Балаковской АЭС с высокой отдачей трудится бригада монтажников из управления «Промстрой» во главе с Героем Социалистического Труда Н. П. Деркачом. Известный на стройке коллектив в сентябре нынешнего года завершил годовое задание, выполнив строительно-монтажные работы на 1300 тысяч рублей.

В честь предстоящего XXVII съезда ленинской партии бригада поставила перед собой сложную задачу: освоить до конца года дополнительно к плану 300 тысяч рублей.

Весомый вклад в это дело вносят передовики бригады, среди которых есть и новаторы производства. Их творческий поиск помогает успешно решать вопросы дальнейшего роста производительности труда, сокращать и улучшать качество строительно-монтажных работ на объектах атомной электростанции.

Сварщика - монтажника, кадрового рабочего Геннадия Алексеевича Коуетова в управлении «Промстрой» Саратовгэстроя знает каждый. Двадцать лет он работает в родной организации, почетный ветеран Саратовгэстроя, ударник одиннадцатой пятилетки.

В 1965 году комсомолец Г. Кочетов по велению сердца приехал с Урала в Балаково на строительство Саратовской ГЭС. Имея неполное среднее образование и удостоверение элек-

трика, Г. Кочетов устраивается в СУ-9 по своей специальности и активно подключается к работе. С первых же дней он показал себя честным, безотказным работником, и вскоре комсомольцы строительного управления избирают Геннадия своим комсомольским вожаком. Три года он выполнял почетную общественную работу, а тем временем заканчивал вечернюю школу.

На конкурс «Новатор» К делу — творчески

Свое первое рационализаторское предложение Геннадий оформил в 1972 году, работая электромонтером на строительстве объектов химического завода. Он придумал конструкцию передвижной групповой прожекторной мачты для лучшего освещения объектов. Внедрение этого предложения позволило сократить трудозатраты, повысить культуру производства и улучшить энергооборужение стрелочных объектов.

В процессе работы в СУ-9 Геннадий Алексеевич освоил сварочное дело.

В 1976 году Г. А. Кочетов пришел в бригаду Н. П. Деркача. В этом дружном коллективе он нашел своих настоящих единомыш-

ленников, для которых творческое отношение к делу является потребностью. Среди них М. Ф. Чередищенко, И. М. Захарчук и, конечно, сам Н. П. Деркач.

Благодаря постоянному творческому поиску рационализаторов на первом реакторном отделении атомной электростанции был внедрен в производство ряд технических новинок, которые позволили сократить, что позволило монтировать фермы и блок-ячейки с меньшими трудозатратами, вследствие чего повысилась производительность труда и качество монтажа.

Еще пример. При монтаже плит перекрытия отметки 28,8 метра на РО-1 Г. А. Кочетову пришла мысль изменить конструкцию узла соединения плит перекрытия между собой. Идея показалась любопытной. Расчеты подтвердили, что предложение может дать существенный экономический эффект. На деле так и оказалось. Внедрение его дало экономический эффект в сумме 2339 рублей, а также позволило вскрыть упущение проектировщиков.

Еще пример. При монтаже плит перекрытия отметки 28,8 метра на РО-1 Г. А. Кочетову пришла мысль изменить конструкцию узла соединения плит перекрытия между собой. Идея показалась любопытной. Расчеты подтвердили, что предложение может дать существенный экономический эффект. На деле так и оказалось. Внедрение его дало экономический эффект в сумме 2339 рублей, а также позволило вскрыть упущение проектировщиков.

— Главные усилия наших рационализаторов направлены на рост производительности труда, улучшение качества работ и сокращение сроков монтажа, — рассказывает Геннадий Кочетов. — То есть это те основные проблемы, удачное решение которых позволяет нашей бригаде успешно выполнять напряженные задания каждого дня, месяца и года в целом. Сейчас мы работаем с удвоенной энергией и постараемся предстоящий XXVII съезд партии отметить высокими трудовыми успехами. Для этого у нас есть все возможности.

В. УРУШАНОВ, член рабкорвского поста на АЭС.



На участке пресс-форм завода запасных деталей с вдохновением трудится молодой коммунист слесарь-инструментальщик 5-го разряда В. В. Отставнов.

Ударник коммунистического труда, ударник одиннадцатой пятилетки, он постоянно выполняет сменное задание на 140—150 проц. Завершив пятнадцатое задание ко дню 50-летия стахановского движения, Виталий Викторович трудится в счет марта 1987 года.

На снимке: В. В. Отставнов. Фото В. Трипольского.

## Это не по-хозяйски за экономию и бережливость

В настоящее время проблема бережного отношения к металлу приобрела особую остроту. И это не случайно. Всем известно, что залежи железной, медной, алюминиевой и цинковой руды небеспредельны. С каждым годом запасы их уменьшаются. Да и транспортировка сырья из дальних районов страны к месту плавки обходится государству недешево. Вот почему каждый советский человек сегодня должен понимать, что даже небольшой кусок металла представляет ценность для народного хозяйства, и потому нужно относиться к нему очень бережно.

Но, к сожалению, часто приходится видеть, что предметы из железа ржавеют на промышленных предприятиях, вокруг заводов, на свалках. За приме-

рами далеко ходить не надо. Достаточно пройти вдоль железной дороги от Балаковской АЭС в сторону села Натальино. Здесь вы окажетесь на промышленной свалке, куда вывозятся с объектов АЭС (вместе со строительным мусором) электрические кабели, неиспользованные в монтаже детали из нержавеющей и углеродистой стали, обрезки труб и листового металла. Сюда же свалены раствор и окаменевший монолитный бетон, железобетонные колонны и плиты перекрытия. Все это добро засыпается и гниет в земле.

Недавно мне довелось побывать на этой свалке. В этот день здесь работали два бульдозера с тракторного участка управления строительства механизации работ. Машинист бульдозе-

ра С-100 Г. В. Гатилин расчищал от грязи дорогу для автомашин, а И. Г. Владыко на мощном бульдозере выравнивал кукурузные грядки. Сталкивал строительные отходы в канаву.

В нашей короткой беседе они досадовали на бесхозяйственность руководителей подразделений Саратовгэстроя и субподразделений организаций.

— Мы не раз ставили этот вопрос перед своим руководством, — говорили Г. Гатилин и И. Владыко, — но до сих пор никаких мер не принято.

Не лучшим образом обстоит дело и на городской свалке. Здесь можно найти медные трубки и провода, старые холодильники и кровати, вышедшие из употребления изделия из стали, старого образца приемники, детские вело-

спеды и многое другое. Металл на свалке — это свидетельство нашей бесхозяйственности.

Откуда же это пренебрежительное, потребительское отношение к народному добру? В конце концов, это наше общее богатство. И чем раньше мы это поймем, тем лучше.

Давно пора хозяйственникам, руководителям предприятий и организаций, работникам жилищно-коммунальных хозяйств города проявить заинтересованность в этом важном деле. Неплохо было бы наладить сортировку металла на объектах, предметов из железа и цветных металлов, выброшенных на свалку, или установить емкостями специально для металлических изделий. Это большое и нужное дело. Из сэкономленного металла можно выпустить новые автомобили, комбайны и тракторы, так необходимые для народного хозяйства.

В. ВЛАДИМИРОВ.

## Книжная полка Для профсоюзного актива

Социалистическое соревнование в условиях развитого социалистического общества является мощным рычагом экономического и социального прогресса, школой воспитания трудящихся. Это подтверждает слова В. И. Ленина о том, что ликвидация частной собственности и освобождение человека от подневольного труда откроет широкий простор для инициативы трудящихся и подлинного соревнования, основанного на принципиально новых, социалистических началах.

Книга И. Е. Ворожейкина «Летопись трудового героизма» является краткой историей социалистического соревнования в СССР почти за семь десятилетий Советской власти.

В ней рассказывается о возникновении этого всенародного движения, приводятся наиболее значительные эпизоды трудового героизма советских людей, более полно дается ленинское учение о социалистическом соревновании. Книга состоит из пяти разделов, каждый из которых посвящен крупному этапу в истории страны. Она будет полезна партийным, советским, профсоюзным и комсомольским работникам.

Социалистическое соревнование немислимо без движения вперед, без научно-технического прогресса, который предполагает не просто повышение темпов роста народного хозяйства, а переход на интенсивное развитие, быстрое продвижение вперед на стратегически важных направлениях, структурную перестройку экономики, использование эффективных форм управления, организацию и стимулирование труда.

О путях и резервах ускорения научно-технического прогресса говорится в докладе Генерального секретаря Центрального Комитета партии М. С. Горбачева «Коренной вопрос экономической политики партии», с которым он выступил 11 июня 1985 года на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса.

Если вас заинтересовали данные книги, приобрести их можно в книжном магазине № 2, расположенном по улице Факел социализма, В. КОЛОСКОВА, старший продавец.

## Против ядерной угрозы

«Северу Европы — безъядерную зону» — таково настоятельное требование абсолютного большинства населения скандинавских стран.

Более двух десятилетий назад президент Финляндии У. К. Кекконен внес предложение создать на Севере Европы безъядерную зону. По его мнению, следовало бы заключить об этом соглашения и добиться их международного признания. Это, безусловно, бы уменьшило угрозы возникновения войны в Европе, укрепило бы международную безопасность.

Идея финляндского президента получила развитие. Швеция высказалась за расширение рамок такой

зоны, предложив создать «зону, свободную от ядерного оружия поля боя», — широкий коридор по обе стороны от линии соприкосновения государств Варшавского Договора и стран

### Заметки комментатора

НАТО. Жители некоторых территорий Дании, в частности, Фарерских островов, единодушно проголосовали за безъядерный статус своего дома, а парламент Гренландии одобрил закон, запрещающий размещение ядерного оружия на островах как в мирное, так и в

военное время. Исландский альтинг (парламент) запретил размещение ядерного оружия в своей стране и заход кораблей США и НАТО с ядерным оружием на борту в порты и территориальные воды Исландии.

В дни 40-й годовщины атомной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки десятки тысяч норвежцев, датчан, шведов, финнов, собравшихся на Холменколлене, близ Осло, сказали решительное «нет» ядерному оружию, продемонстрировали свою горячую поддержку идеи безъядерного Севера.

Пока в этом регионе нет ядерного оружия, и, казалось бы, нетрудно формальным актом закрепить

его существующее реальное безъядерное положение.

Но почему же эта идея, несмотря на ее актуальность и поддержку большинством населения скандинавских стран, до сих пор не нашла своего практического воплощения в виде соглашения о провозглашении Севера безъядерной зоной? Дело в том, что три страны — Норвегия, Дания и Исландия — входят в состав НАТО, и Пентагон, не считаясь ни с мнением народов, ни с мнением правительства, планирует использование их территории в своих, в том числе и «ядерных», интересах.

Правобуржуазное правительство Норвегии безоговорочно поддерживает установочки Пентагона. Несмотря на давление Вашингтона, фолькетинг (парламент Дании) предло-

жил правительству «способствовать реализации планов создания такой зоны», не забывая, однако, при этом, и интересов членства в НАТО. Под постоянным военным и экономическим давлением со стороны США находится и Исландия.

И все же, несмотря на попытки Вашингтона воспрепятствовать созданию на Севере Европы безъядерной зоны, народы скандинавских стран все настойчивее требуют ограничить их от ядерной опасности. Советский Союз твердо поддерживает идею создания безъядерной зоны на Севере Европы и готов предпринять конкретные шаги для претворения ее в жизнь.

В. ВАВИЛОВ, обозреватель ТАСС



Счастливые детство.

Фото В. Трипольского.

## Беседа врача

## Инфаркт миокарда

Инфарктом миокарда может заболеть человек с абсолютно здоровым сердцем. Ишемическая болезнь сердца — это поражение коронарных артерий атеросклерозом, ведущее к кислородному голоданию и утомлению сердечной мышцы. В стенке артерий откладываются жироподобные вещества, объединенные общим названием «липиды». Среди них особое место занимает холестерин, который в отличие от других липидов не распадается в сосудистой стенке. В сосудистой стенке образуется как бы капсула, обволакивающая скопления холестерина как инородного тела, что приводит, в свою очередь, к сужению просвета сосуда и ограничению тока крови. Атеросклеротические бляшки резко снижают возможности сосуда, как эластических образований, расширяться и сужаться в зависимости от потребностей организма.

Факторы, способствующие развитию атеросклероза и ишемической болезни сердца, получили название факторов риска.

Наиболее важные из них следующие: обменные нарушения, прежде всего увеличение содержания холестерина, избыточная масса тела, курение, нарушение углеводного обмена, особенно сахарный диабет; длительное употребление алкоголя; артериальная гипертония, малоподвижный образ жизни; наличие эмоциональных стрессов.

Инфаркт миокарда — это острое заболевание, обусловленное развитием очагов некроза (омертвления) в сердечной мышце вследствие нарушения ее кровоснабжения. Чаще это связано с образованием тромба (сгустка) в коронарной артерии, пораженной атеросклерозом. Тромб полностью закрывает просвет артерии. Иногда инфаркт миокарда может быть и при неизмененных коронарных артериях — при длительной спазме их.

Чаще инфаркт миокарда начинается с боли — интенсивной, продолжительной, она не снимается нитроглицерином. Боль чаще за грудиной или в области сердца, иногда над всей поверхностью грудной клетки. Реже боль сначала появляется под левой лопаткой или в межлопаточном пространстве. Длится

боль 20—30 минут, может быть сутки и более. Отдает боль в левую руку, плечо, надплечье, ключицу, шею, нижнюю челюсть, в обе руки. Возникает резкая общая слабость. Холодный пот, беспокойство, нередко изменяется характер пульса, падает артериальное давление.

Реже инфаркт миокарда начинается с выраженной одышки — удушья с преобладанием симптомов повреждения желудка — болит в подложечной области, тошнота, рвота (иногда с кровью).

Особенно настороженным следует быть при изменении характера болевых приступов в области сердца и за грудиной, когда они становятся более интенсивными, продолжительными, не полностью снимаются нитроглицерином. Этот период болезни и обозначается как предынфарктное состояние.

За медицинской помощью надо обратиться в первые же часы заболевания — вызвать «Скорую помощь», а до ее приезда создать больному покой, дать нитроглицерин под язык, на область сердца поставить горчичники, обеспечить приток свежего (но не холодного) воздуха.

Лечатся больные инфарктом миокарда в стационаре. Госпитализация осуществляется, как правило, специализированными машинами «Скорой помощи» в палаты интенсивного наблюдения. В таких палатах имеется возможность вывести больного из состояния клинической смерти, отека легких, остановки сердца.

Уважаемые товарищи, для предупреждения инфаркта миокарда соблюдайте общеизвестные правила: не переусажайте, меньше употребляйте жирной пищи, особенно животных жиров, соли, сахара и сладостей, не курите, не увлекайтесь алкогольными напитками. Очень важны и другие правила: жить в движении, меньше проводить времени у телевизора, а побольше заниматься спортом, регулярными и разумными физическими тренировками. Если вам надо проехать две-три остановки, не ждите автобуса по 15—20 минут, а лучше пройдите пешком.

Н. КРУТЬКО,  
врач.

## УЧИТЬСЯ ТРЕЗВОСТИ

На состоявшемся интересном конкурсе «А ну-ка, парни!» водителям автоуправления было дано задание нарисовать плакат на актуальную тему. Интересно, что команды, не сговариваясь, ответили однозначно: «Трезвость — норма жизни». Действительно, проблема эта злободневная. О ней нужно говорить во весь голос.

Не приходится скрывать, что пьянство сегодня «помолодело». Пить начинают подростки. Четырнадцатилетние бывают гостями вытрезвителя.

Как же найти выход из сложившегося положения? Или это тупик? Оказывается, существует ключ к решению вопроса. И примером тому может послужить вечер отдыха, проходивший в прошлом месяце в бытовом корпусе Саратовгэсстроя.

Аккуратно накрытые столы, Пирожные, чай, фрукты — вот весь ассортимент, предложенный на вечер. Но этого вполне хватило, чтобы просто поговорить, отдохнуть от забот.

Л. А. Ходарченко, заведующая массовым отделом Дворца куль-

туры строителей, представила слушателям Г. Е. Минеева, который был приглашен на встречу. Поэт 25 лет работал плотником в Жилстрое, он всегда с молодежью. На встрече директор Дворца культуры строителей Н. В. Булдаков вручил Г. Е. Минееву Диплом победителя всеобщего конкурса за воплощение темы труда в поэзии.

А затем гости прочли свои стихи, среди них были патристические, лирические и сатирические миниатюры. Большое впечатление на всех произвели «Баллада о хлебе», «Мое Балаково», «Подобил я тебя не на шутку», «Не пью давненько».

Долго еще после вечера продолжался оживленный разговор. Юноши и девушки обменивались мнениями. Л. А. Ходарченко рассказывает, что такой клуб работает уже на протяжении многих лет. Но особенно он активизировал свою деятельность за последние три сезона.

Молодежь с интересом посещает такие диспуты. На них поднимаются темы «Этика и этикет», «Что значит быть современной»,

«О культуре поведения». Проходили здесь также встречи с работниками музея им. Радищева.

Вопросу семьи и быта посвятили свои лекции Л. П. Пазина — завуч школы № 20, Т. А. Дьяченко — преподаватель медицинского училища.

На бетонном заводе № 3 по инициативе комсомольской организации при активном участии главного механика завода Валерия Смирнова прошла такой же литературный вечер.

Отсутствие на столах спиртного производило приятное впечатление. Веселья здесь хватало и без этого.

Но не везде острый вопрос решался положительно. Молодежь еще страдает от нерешенности проблемы — чем занять вечер. И чтобы убить время, более того, провести его навеселе, берутся за рюмку.

Как видим, есть еще повод для размышлений. Мы еще не стали свидетелями ни одной трезвой свадьбы и трезвых проводов в армию. Может быть, работники культуры помогут заложить такую добрую традицию?

Л. ПОНОМАРЕВА,  
сотрудник газеты  
«Строитель коммунизма».

## Реформа и школа

## Воспитываем увлечением

Реформа общеобразовательной и профессиональной школы предусматривает решение такой важной социально-педагогической задачи, как организация свободного времени детей, проживающих в микрорайоне школы.

Задумываясь над тем, какими вырастут наши дети, оправдают ли наши надежды и станут ли достойными строителями самого справедливого общества на земле, мы обычно анализируем учебную работу. И это закономерно. Знания — тот фундамент, без которого не может быть полноценной человеческой личностью.

Мы серьезно и глубоко изучаем воспитательную работу с учащимися, и это понятно, в ней — залог нравственного воспитания человека. Но мы, к сожалению, мало занимаемся проблемой досуга. А в организации досуга заложены огромные резервы воспитания. Разумная организация досуга ставит за собой бездуховности, безыдейности, пошлости.

Литература, музыка, театр, спорт, простое дружеское общение — это то, что активно помогает формировать человека. Успех или неуспех воспитательного процесса во многом зависит от того, насколько удалось привить детям любовь к чтению, музыке, театру, спорту, общению. В школе проводится продуманная воспитательная работа: вечера, сборы, беседы, собрания, диспуты, конференции. При организации работы клуба выходного дня мы поставили цель — научить ребят полезно проводить свое свободное от занятий время, научить искусству человеческого общения.

Долго мы искали различные формы организации занятий клуба для младших, средних и старших школьников и поняли, что малышам больше всего нравятся занятия музыкой, песни, танцы, игры. Эти мероприятия проводят учителя начальных классов, музыкант.

Школьники средних классов охотно приходят в воскресенье на различные спортивные соревнования, к проведению которых подключаются учителя физкультуры, старшие пионервожатые, классные руководители. Начиная со средних классов и в старших проводим небольшие праздники в классном коллективе, с музыкой, конкурсами, чаепитием.

Проводя такие вечера по воскресеньям, мы убедились, что они играют большую роль в воспитании у ребят навыков культуры поведения за столом, чувства коллективизма. Здесь учите-

ля увидели своих питомцев совершенно другими. Ведь ни для кого не секрет, что не умеют наши дети общаться друг с другом, со вкусом одеться, предложить лучший кусочек торта товарищу, не заметить оплошность соседа, пролившего чай на скатерть. Всею этому их нужно ненавязчиво учить.

К подготовке классного вечера учителя привлекают родителей. Особенно удаются такие вечера В. А. Разуваевой, Т. А. Дмитриевой, Л. А. Андреевой, Н. Т. Бесирековой.

Интересные поучились у нас заседания клуба выходного дня для девушек-старшеклассниц на темы: «Дочки-матери», «Пять писем о любви», «Ты и зеркало». Материал для этих бесед мы брали из книги «Разговор с глазу на глаз».

Часто педагоги побаиваются вести откровенный разговор со старшеклассниками на тему, о которой они шепчутся по углам, а мы стараемся отдать эту тему на откуп специалистам-медикам. А вот в клубе выходного дня у нас такие разговоры получаются, сама обстановка располагает к откровенности, никто никому не спешит, все может высказаться, задать любой вопрос.

Кроме развлекательных заседаний клуба выходного дня мы провели заседание из цикла «Два мира — два образа жизни». В докладе учителя на тему «Как действует наш идеологический противник», было рассказано о задачах буржуазной пропаганды, о том, как строятся всякие небыллицы о нашей стране, как за-

пускаются всевозможные клеветнические слухи. Затем учащиеся в своих выступлениях сравнили положение граждан социалистических и капиталистических стран по трем вопросам: право на труд, право на охрану здоровья, право на жилье.

Мы учим ребят на этих сравнениях видеть преимущества социалистического образа жизни, учим аргументированно защищать преимущества нашего строя.

Несмотря на то, что многое сделано, у нас есть проблемы с организацией клуба выходного дня. И они решаются. Со временем упорядочивается проведение заседаний, праздников, соревнований. Приходим к соглашению, когда лучше отдохнуть учителю за затраченный выходной день, кому из администрации быть в школе в воскресенье, изыскиваем материальные ресурсы для награждения победителей конкурсов, соревнований.

Считаем, что в организации клуба выходного дня школе должны помочь учреждения культуры, чтобы улучшить эстетическое и художественное воспитание учащихся. В материалах реформы прозвучал призыв к художественной интеллигенции усилить практическую помощь школе. Думаем, что здесь нам окажут помощь Дворцы культуры.

О. ГУЛЯЕВА,  
старшая пионерская вожатая  
средней школы № 6.

Зам. редактора  
Ю. М. КОВАЛЕНКО

## КИНО

22, 23, 24 ноября.

Россия.

СКАЗКА СТРАНСТВИИ — в 9, 15, 21. ПРИШЛА И ГОВОРЮ — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

Космос.

Мультиброник ТРОЕ ИЗ ПРОСТОКВАШИНО — в 9. СОН В РУКУ, ИЛИ ЧЕМОДАН — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.  
БОБИ (2 серии) — в 9, 15, 21. ДЕТИ БЕЗ МАТЕРИ (2 серии) — в 12, 18.

Зал повторного фильма.

ПРИНЦ И НИЩИИ — в 14.  
ЖАНДАРМ И ИНОПЛАНЕТЯНЕ — в 16, 18-15, 20.

Октябрь.

Мультиброник ВОЛШЕБНОЕ ОЗЕРО — в 9-15. ОСТАЮСЬ С ВАМИ — в 11. ВИИ — в 13, 15, 16-50, 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 186, тираж 25270.